

# 擘画司法为民新“枫”景

## ——牡丹区法院牡丹法庭能动履职侧记

“程法官,我们愿意和解,感谢你和法庭的同志们来到花田为我们处理土地矛盾纠纷。”说这话的,是因种植土地相邻权而产生纠纷的两位花农。

近日,牡丹区法院牡丹法庭庭长程民前往田间地头,现场审理土地纠纷。在两个多小时的庭审中,程民为双方释法析理,耐心引导双方换位思考、互谅互让,最终成功促使双方达成和解。

“庭”如其名,化解牡丹产业矛盾纠纷,司法助力牡丹产业高质量发展,是牡丹法庭设立以来肩负的重要职责。近年来,牡丹法庭坚持能动履职,全力护航辖区牡丹产业高质量发展,为服务乡村振兴和经济社会高质量发展提供有力司法保障。

“我们既要当好‘法律指导员’,强化法律精准帮扶;又要当好‘调解辅导员’,及时化解矛盾纠纷;还要当好‘普法宣传员’,培养企业法治思维。”程民说。

为推动矛盾纠纷源头预防、多元化解,牡丹法庭在牡丹区牡丹街道矛盾调解中心设立司法便民工作室、调解室、微型审判室,构

建“村—所—镇—庭”为一体的联动调解体系,组建涵盖镇街村干部、网格员、牡丹行业协会负责人、司法调解员为成员的特邀调解小分队,已联动化解涉牡丹产业的土地流转、农民工工资、产品买卖等纠纷260余件。

日前,一场在大棚中开讲的普法直播吸引了大批网友的关注——主持人、法官和牡丹产业管理者围绕提升牡丹产业司法保护,化解产业法律纠纷等话题畅所欲言。法官精准细致的法律讲解加之绝美的牡丹场景,让本次普法直播耳目一新。利用直播方式与企业互动交流,是牡丹法庭创新司法对接机制的有益探索。

企业有所呼,法官必有应。牡丹法庭辖区内有各类牡丹产业公司120余家,衍生出全产业链多种特色产业。法庭高度重视与各类企业的沟通联络工作,通过“送法进企业”、法企共建、定期座谈等方式,为企业精准把脉,画好法企“同心圆”。围绕牡丹、芍药等特色产业,在尧舜牡丹园设立“荷”法护企工作站,在中国牡丹园设立“诉讼服务站”,派驻法官工

作室,拓展司法服务领域,全面满足牡丹产业发展司法需求。

为主动融入牡丹特色产业大格局,法庭重点围绕企业用工管理、产品销售、网络电商、经验管理和知识产权保护等问题,开展法治体检、专题普法56场,引导企业规避法律风险。主动延伸司法职能,梳理辖区产业涉诉案件,提出司法建议8份,着力破解合同履行、商标注册、侵权赔偿等涉牡丹产业法律服务难题,帮助企业提升依法经营水平。

如何践行司法为民,切实维护群众利益?牡丹法庭用行动表明,出实招、见实效是关键。

近日,牡丹法庭法官以巡回审判方式前往当事人的居住地,审理了两起民事纠纷案件,不仅减轻了当事人往返法庭诉累,同时近距离为附近群众开展了一次“普法课堂”,达到“审理一案、教育一片”的效果。

以典型案例的诠释,让群众知晓自己的权利和义务,增强群众的法律意识,最终能够做到以此为“镜”,真正把矛盾消

在萌芽、化解在源头。

努力在最大范围内方便群众诉讼、化解群众矛盾、保护群众权益,是支撑牡丹法庭始终全力以赴的司法信念。近年来,牡丹法庭坚持“要把群众的难事当成家事来办”,紧紧把握“便民”这一核心关键词,坚持“小案事不小、小案不小办”,年均诉前调解300余件,不断回应新时代群众的司法新需求,让司法为民更有力量、更见“枫”景、更显底色。

“人民法庭作为司法服务基层治理的主阵地、最前沿,要坚持能动履职,践行新时代‘枫桥经验’,做深做实诉源治理,为服务乡村振兴和基层社会治理提供有力司法保障。”市法院院长孙淑芳表示。

通讯员 蒋伟 记者 胡德光



# 鲁西新区积极构筑防范经济犯罪安全防线

本报讯(通讯员 李增强)为全面提升辖区群众识别、防范经济犯罪的意识和能力,营造全社会共同参与打击防范经济犯罪的良好氛围,近日,市公安局鲁西新区分局开展为期12天的集中宣传活动。

期间,鲁西新区分局组织民警进村居小区、进商铺、进公园、进广场、进企业、进单位,通过举办宣讲会、解答咨询、悬挂条幅、摆放展板、发放张贴宣传资料、播放宣传片等形式,宣传国家相关法律法规,剖析典型案例,向群众揭秘非法

集资、网络传销、骗取贷款、保险诈骗等常见经济犯罪手段,讲解防范措施,提醒广大群众提高警惕、加强防范,呼吁大家积极举报经济犯罪线索,共同构筑防范经济犯罪安全防线。

近年来,该局充分发挥数据赋能实战优势,强化合成作战,坚持“主动进攻、打早打小”的原则,对各类经济犯罪实行全链条打击,形成严打高压态势。同时,他们采取多种形式强化防范宣传,进一步提高广大群众防骗能力,全力守护群众财产安全、护航经济社会高质量发展。

# 群众大意丢现金 民警暖心急找回

本报讯(通讯员 唐倩茹)近日,郓城县公安局北城派出所民警仅用一个多小时,就帮助群众找回丢失的5000余元现金,受到群众的称赞。

当日15时35分许,北城派出所接苑某报警求助:其手提包丢失,内有5000多元现金及重要文件、银行卡等物品。接到求助后,民警迅速赶往现场了解情况。原来,苑某骑乘共享单车时,将手提包遗忘在车筐里,就自行离开,等其想起来返回停车处,发现车包均不

见踪影。民警立即联系共享单车客服,得知苑某骑乘的单车又被另一人扫码骑行。

随后,民警联系此人,得知该车已被其停放于郓城高级中学附近。民警又赶往此地,找到该辆共享单车,发现苑某的手提包还在车筐里,便联系苑某前来确认领取。

最终,苑某取回了丢失的手提包,并对郓城民警的快速响应和高效工作表示感谢。



安全巡防保平安

▲为保障人民群众合法权益,优化法治营商环境,近日,成武县公安局组织民警深入城区广场、派出所综合服务大厅、养老院等场所,开展经侦主题的宣传活动,进一步提升广大群众防范经济犯罪的意识和能力,共同筑牢经济安全“防护网”。

通讯员 孔令乾 申世龙 摄



“沉浸式”体验 点亮少年法治梦

▲为树立青少年的法律意识和法治观念,切实维护未成年人合法权益,近日,成武法院邀请部分学生走进法院,让他们“沉浸式”体验法院工作,“零距离”感受司法权威。在参观刑事审判庭时,法官助理详细介绍了法徽、法袍、法槌等法律元素的含义,举例说明了法官、人民陪审员、书记员、公诉人、辩护人等角色在庭审中的不同作用。

通讯员 白雪 摄



共筑经济安全“防护网”

▲近日,曹县公安局曹城派出所民警深入辖区商超开展安全巡防工作,及时发现各类安全隐患,并向群众宣传反诈、防抢防盗安全知识。图为民辅警在辖区商超进行巡防。

通讯员 董西德 摄

▲近日,巨野县检察院积极开展“检察公益诉讼助力高标准农田建设”专项监督活动,组织干警深入辖区高标准农田建设项目进行实地察看,详细了解项目规划、建设质量、资金使用、建后管护等情况,排查项目资金、工程质量与管理等方面的问题线索,精准服务乡村振兴。

通讯员 马云生 摄



为乡村振兴注入检察力量

# 「检察官信箱」助力社区矫正监督

本报讯(通讯员 高丽敏 孟伟)为进一步加强对社区矫正工作的监督,连日来,东明县检察院先后在辖区内14个乡镇、街道司法所设置了“检察官信箱”,促进社区矫正工作规范化、科学化,强化对社区矫正对象合法权益的保护。

据了解,“检察官信箱”的设置是东明县检察院在深入调研和广泛征求社区矫正对象意见的基础上,采取的一项重要举措。信箱的主要功能包括接收社区矫正人员对矫正工作的反馈建议、对司法行政机关的投诉意见,以及收集他们在生产、生活中遇到的实际困难和问题。检察机关还通过信箱了解社区矫正人员的思想动态和诉求反映,为制定更加精准有效的矫正措施提供重要参考。

“检察官信箱”由社区矫正检察室办公室专人负责动态管理,确保定期开启,对收到的信件进行仔细分类汇总,并根据不同情况逐一进行答复和办理。这一举措有助于检察机关突破监督工作的时间和空间限制,让社区矫正对象能够更加便捷地反映问题、提出建议,充分维护自己的合法权益,也倒逼社区矫正工作者更加认真地履行职责,形成时刻被监督的工作氛围。

东明县检察院负责同志表示,下一步,东明县检察院将继续加强对“检察官信箱”的管理和维护,确保“检察官信箱”充分发挥作用,推动社区矫正工作的规范化、科学化发展。

# 图说警事

讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

# 学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

文明从我做起

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人